浙江省2011年1月高等教育自学考试

模具材料与热处理试题

课程代码：01620

一、填空题(本大题共8小题，每空1分，共15分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.用来衡量金属材料的塑性指标有______和______。

2.珠光体是由______和______组成的机械混合物。

3.金属从液态转变为固态的过程称为______。

4.共晶白口铸铁冷却至______℃时会发生共晶转变，继续冷却至______℃时会发生共析转变。

5.按用途可以把钢分为______、______和______三大类。

6.溶质原子处于溶剂晶格各结点间的空隙中，这样的固溶体类型为______；若取代溶剂原子并占据其结点位置，这样的固溶体类型为______。

7.晶体和非晶体的根本区别在于晶体中原子______，而非晶体中的原子______。

8.实际生产中，为提高钢表层的含碳量通常采用______的工艺方法。

二、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.下列热处理工艺中，必须与淬火工艺配合使用的是(     )

A.回火
B.正火

C.退火
D.化退火

2.用来衡量金属材料在冲击载荷作用下抵抗破坏的能力的指标是(     )

A.伸长率和抗拉强度
B.抗拉强度和断面收缩率


C.冲击韧度
D.硬度和抗拉强度

3.下列选项中______因压痕较大，故不宜测试成品及薄片金属。(     )

A.布氏硬度法
B.洛氏硬度法


C.维氏硬度法
D.肖氏硬度法

4.下列选项中代表铁素体的符号是(     )

A.P
B.A

C.Ld
D.F

5.下列选项中代表抗拉强度的符号是(     )

A.Ψ
B.δ

C.σb
D.σs
6.细化晶粒对金属机械性能的影响是(     )

A.降低强度、硬度，提高塑性、韧性


B.提高强度、硬度，降低塑性、韧性


C.降低强度、硬度、塑性、韧性



D.提高强度、硬度、塑性、韧性

7.在纯金属的实际结晶过程中，实际结晶温度总是(     )

A.难以确定
B.与理论结晶温度无关


C.低于理论结晶温度
D.高于理论结晶温度

8.正火是将钢加热到一定温度，保温一定的时间，其冷却方式是(     )

A.随炉冷却
B.在油中冷却

C.在空气中冷却
D.在水中冷却

9.钢中常存在杂质元素：其中______的含量是必须严格控制的。(     )

A.锰和硅
B.硫和磷

C.硅和硫
D.磷和锰

10.铸铁中硅的作用是能够(     )

A.促进石墨化
B.阻碍石墨化

C.球化石墨
D.阻碍石墨球化

三、判断题（本大题共15小题，每小题1分，共15分）

判断下列各题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“×”。

1.钢的热处理是通过加热，保温和冷却，以改变钢的形状，尺寸，从而改善钢的性能的一种工艺方法。(     )

2.在一般情况下，金属结晶后晶粒越细小，则其强度越好，而塑性和韧性越差。(     )

3.淬火热处理可提高钢的强度和硬度，而退火则降低硬度。(     )

4.受冲击载荷作用的工件，考虑机械性能的指标主要是疲劳强度。(     )

5.碳素钢的化学成分只有铁和碳。(     )

6.在钢的淬火热处理中采用的冷却方式必须为水冷。(     )

7.CrWMn钢的含碳量过低，所以牌号中未标出含碳量。(     )

8.黄铜是以锡为主要合金元素的铜合金。(     )

9.灰铸铁组织中的石墨呈片状。(     )

10.4Cr5W2VSi是热作模具钢。(     )

11.纯铁在冷却中发生同素异构转变时晶格类型一定会发生转变。(     )

12.含碳小于2.11％的铁碳合金是钢。(     )

13.可锻铸铁可以锻造。(     )

14.牌号ZL101的材料种类是铸铝。(     )

15.磨损失效是常见的失效形式。(     )

四、名词解释（本大题共4小题，每小题3分，共12分）
1.再结晶

2.轴承合金

3.钢的淬透性

4.晶格

五、选用合适材料并确定其使用状态（本大题共10空，每空1分，共10分）
  从备选材料中选出合适的材料牌号填入表中，并说明其最终热处理工艺。每个牌号只能选用一次。备选材料：5CrNiMo、W18Cr4V、QT900-2、Cr12、60Si2Mn

	序号
	零件名称
	钢号
	最终热处理工艺

	1
	锻模
	
	

	2
	冲模
	
	

	3
	铣刀
	
	

	4
	弹簧
	
	

	5
	大型齿轮
	
	


六、问答计算题（本大题共4小题，共28分）

1.哪类钢适合渗碳？渗碳的目的和作用是什么？（7分）

2.什么是加工硬化？如何消除加工硬化？（7分）

3.解释下列牌号的含义。（7分）

要求说明材料的种类及各组元的含量。示例：T8可解释为：平均含碳量0.8%的碳素工具钢

（1）QT400-18（4分）

（2）H90（3分）

4.根据铁碳相图说明亚共析钢、共析钢、过共析钢冷却过程中的组织转变过程。（7分）

示例：共晶白口铸铁的冷却组织转变过程：液相→高温莱氏体→低温莱氏体
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